SRODEK CIEZKOSCI

Srodek trojkata

1. Narysuj na kartonie dowolny tréj-
kat (raczej duzy) i wytnij ten tréjkat.
Powie§ go na spinaczu (miejsce zacze-
pienia wybierz w pewnej odlegtosci od
wierzcholkéw). Na tym samym spina-
czu powie$ nitke, obciazong na przy-
ktad innym spinaczem. Zaznacz na trgj-
kacie linie wzdtuz nitki.

2. Wybierz inny punkt do zawieszenia
trojkata, a nastepnie wykonaj te same
€czynnosSci.

3. Znajdz punkt przeciecia narysowa-
nych linii i oznacz go litera S. Zaznaczo-
ny punkt to Srodek ciezkoSci tréjkata.

4. 7 kazdego wierzchotka tréjkata poprowadZ przez punkt S odcinek aczacy ten
wierzcholek z przeciwlegtym bokiem. Konce poprowadzonych w ten sposéb odcin-
kéw podzielity kazdy bok tréjkata na dwie czeSci. Zmierz i poréwnaj diugosci tych
czeSci. Oblicz takze, w jakim stosunku punkt S dzieli kazdy z trzech odcinkéw

(tfaczacych wierzchotek z przeciwleglym bokiem).

5. Sprawd?, czy podobne wyniki otrzymasz dla innego tréjkata.

Odcinek taczacy wierzchotek tréjkata ze srodkiem przeciwlegtego boku nazywamy
srodkowa. Punkt przeciecia sSrodkowych to Srodek ciezko$ci tréjkata. Doswiadcze-
nie, ktore wykonales$, potwierdza nastepujaca wlasnos¢ srodkowych:

Srodek ciezkosci dzieli kazdq srodkowq w stosunku 1: 2.

6. Na rysunku obok punkt S to $ro-
dek ciezkosci trojkata ABC. Zapisz wila-
sno$¢ podang wyzej za pomocg odpo-
wiednich réwnosci.
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Co dalej?

Narysuj na kartonie dowolny tréjkat,
a nastepnie wyznacz konstrukcyjnie
Srodek ciezkoSci tego tréjkata. Czy
umialtby$ wyznaczy¢ Srodek ciezkos-
ci, rysujac tylko jedna sSrodkowaq?

Wytnij narysowany tréjkat i sprobuj
ustawi¢ go na przykiad na czubku
oléwka, tak aby czubek podpierat
trojkat w punkcie przeciecia Srod-
kowych. Jesli dokladnie wykonate$
rysunek, trojkat powinien utrzymac
sie w poziomie.

Srodek czworokata

1. Narysuj na kartonie dowolny czworokat wypukly ABCD. Wyznacz konstrukcyj-
nie $rodki ciezko$ci nastepujacych trojkatow: ABC, ACD, ABD i BCD.

Punkty (Srodki ciezko$ci), ktére wyznaczyle$, sa wierzcholkami pewnego czworo-
kata. Znajdz punkt przeciecia przekatnych tego czworokata i oznacz go literg P.

2. Wytnij czworokat ABCD i wyznacz do$wiadczalnie jego $rodek ciezkosci w ten
sam sposob, jak wyznaczale$ srodek ciezkoS$ci trojkata.

Jesli doktadnie wykonate$ oba polecenia, Srodek ciezko$ci czworokata powinien
znalez¢ sie w punkcie P.

N Co dalej?

Wyobraz sobie, ze czworokat wypukly dzieli-
my przekatna na dwa tréjkaty. Niech A i B
K oznaczaja Srodki ciezko$ci tych trojkatow,
a S — Srodek ciezkosSci czworokata (punkt S

M nalezy do odcinka AB). Okazuje sie, ze:
L Stosunek pol trojkqtow (o Srodkach ciezko-
5 Sci A i B) jest rowny stosunkowi dtugosci
SB| _ _pole tréjkata KLN odcinkéw, na ktére punkt S dzieli odcinek AB.
ISA| pole trojkata LMN

Sprawdz doswiadczalnie te wlasnosc.
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